

快时代的“慢工出细活”

对话中国工艺美术大师金家虹

■本报记者 俞越 实习生 顾昱洁

日前,第八届中国工艺美术大师名单出炉。中国工艺美术大师评选始于1979年,每5年举行一次评选,是授予国内工艺美术创作者的国家级称号。浙江省“五个一批”文艺人才孵化(名家培育)项目(以下简称名家培育项目)民间工艺类团队有4位名家培育对象获得荣誉,收获喜人的成绩。

浙江省名家培育项目是在省委宣传部的指导和支持下,省文联创新推出的重点项目,旨在扎实推进“文化浙江”建设,着力打造与浙江“三个地”相适应的文化高地。项目力争经过3到5年时间,促进培育对象丰富学养、提升涵养、开阔眼界、精进造诣,推出在国家级重大文艺评奖和展赛展演中获得优异成绩、在全国具有影响力的文艺名家。

从本期起,我们对话“国大师”,感受他们在各自领域中的传承与创新。本期对话金家虹。



金家虹,1969年出生于浙江杭州,中国工艺美术大师、首届中国刺绣艺术大师,杭绣非物质文化遗产省级传承人,入选浙江省“五个一批”文艺人才孵化(名家培育)项目。

2022年8月的杭州,应该是笔者有记忆以来最热的夏天。

8月19日前一天还在南京参加重要培训和展览,半夜才回到杭州的金家虹,今天一早便来到了离家十几公里远的工作室,这里是她的世外桃源,她感到最静心、最踏实。

“我当时还差点进美术报”,这段差点成为同事的过往让笔者十分惊讶,也瞬间拉近了我们之间的距离,交流变得更亲切起来。

结缘

为什么会一直在刺绣的道路上走到今天?对金家虹来说,有些是机缘,更多的是坚持。

从小,金家虹便喜欢写写画画,在学校里也小有名气。1969出生的她,初中毕业正好赶上杭州工艺美术学校复招,设有刺绣设计班,“这不正是自己喜欢的吗?”年轻的金家虹进入学校,开始了专业的学习,得益于儿时观看长辈做针线活的兴趣,喜欢的种子在专业学习后破土、成长。毕业后被分配到杭州工艺美术研究所刺绣研究室,师从一直崇拜的陈水琴老师,一切都是水到渠成。但没多久她便面临了最重要的选择。

20多年前,单位面临改制,艺术专业的她在进报社还是继续刺绣中,坚定地选择了后者,“我还是喜欢绣花,家里人也支持我,”一句喜欢,道出了她几十年如一日的坚持与热爱。

“刚开始我在家里一边带娃一边绣,绣了两年,”后来传统工艺越来越受到重视,杭州有了工艺美术专项资金,还提供了工作室,金家虹又拥有了独立的工作空间,可以专心于刺绣创作。这样—绣,绣了她半辈子。

探索

“杭绣发展至鼎盛早在南宋时期,现在虽没有四大名绣般扬名在外,但仍然传承有序,适当吸收外来精华、主流稳定发展。”杭绣深刻体现地域文化,小景讲究情调意

境,秀气一如江南烟雨。”“传统杭绣图案性强、图必有意、意必吉祥。”说起杭绣,金家虹如数家珍。从事刺绣几十年来,她积累了丰富的理论与实践经验,逐渐形成了自己独特的技法与风格。近年来更是多次应邀去往国外宣传杭绣。她的原创作品《心明》、《清吟绕远香》、《蝶语》、《映山静水》、《莲花藏界》等获中国工艺美术大师精品展金奖、中国工艺美术百花奖金奖、中国工艺美术精品博览会金奖等奖项,另有多幅作品被海内外博物馆收藏。

“在刺绣的过程中,我有过不断去追求作品还原画作惟妙惟肖的时期,但等到跳出这个时期,想做更广泛的刺绣、想做自己的东西的时候,会发现那些东西(追求还原)是基础而不是目标。”金家虹在跳脱出“临摹”阶段后开始不断进行摸索、实验,从内容到技巧,都在不同层面进行创新探索。

此次参评国大师,金家虹选送的作品都蕴含着巧思,三件作品,三种创作形式:使用传统双面绣技艺的三页屏风双面绣《枫·牡丹·紫藤》,以细腻见长,体现深厚的传统功力;《丝路锦绣》将杭绣的针法进行集中展现,可以说是杭绣针法的“一览表”,是其多年探索的成果;《莲花藏界》采用其“一根金”的技法,没有过多的色彩,仅用线条去表现它结构的疏密、人物关系、空间关系,用国画的处理方法来做刺绣,出来的效果、感受与传统的佛教题材刺绣不同,更庄重、更雅致。

“试试看”“好玩”,这是在采访中,金家虹最常用的词,从“一根金”、青花瓷系列、锦绣中华系列可以看出,她是一个有想法并且一以贯之的人。

“一根金”技法此前几乎失传,金家虹偶然间在一本很早以前的《杭州工艺美术杂志》中看到,杭绣有用一根金线将戏服上的龙“盘”下来的记载,便萌生了复刻的念头,“像是小时候一笔画完的简笔画一样,很有趣,”从小幅作品开始,一点一点摸索,直到能完成大件作品。

技巧的契合与尝试也成为金家虹作品取材的重要依据。2015年起,金家虹为中国美院服装织染系的同学教授刺绣工艺课,为了更好地向学生展示刺绣针法,她想到了谢振瓯老师的国画作品《锦绣中华》,用不同的刺绣语言表现不同的织锦纹样,不曾想打开了新的局面,不停地有新的作品与大家见面。

《青花瓷》系列作品,也是金家虹探索创新的代表:以女性的背影为载体,结合刺绣传统的纹样,从传统寓意“喜相逢”的凤凰、牡丹,到芙蓉、蝴蝶,再尝试山水阴阳的体现。

不断的自我审视与探索精神让金家虹在层次融合中下足了功夫,不断调整,她花很长的时间去思考,然后集中精力去完成,在这一件作品的创作中产生的新想法,延续到下一件作品中,不断地积累,不断地精进。

最近,金家虹又开始了新的“好玩”的探索,用刺绣的形式表现山西浑水石刻的石柱,以大大小小不同的木框作为载体,以乱针绣的技法展现原始生动的民间石刻内容,不同的木框可以搭配组合成柱子的形状,“展出时,在里面放上电蜡烛,一定很有趣。”

传承

在创作上不断突破的金家虹,面对用新形式的传播、推广杭绣,却是保守的。相信有不少人是通过浙江卫视的《青春环游记3》了解到金家虹,但对于上电视综艺节目,她一开始是拒绝的。她笑着说,短视频所自带的激情快速甚至喧嚣会让她“心跳加速”,“刺绣是一个修身养性、慢条斯理的东西,不能给人家留下只要几分钟、几天就能完成一幅绣品的概念。”好在电视节目回避了这个问题,将重心放在非遗传播上。

“传统技艺和现在的很多东西都不一样,它就是要慢慢悠悠地来,积累越多,到

后期迸发出来的能量就越大。它不是一个快餐文化。”在推广、传承方面,金家虹与她的团队坚持最久的便是进杭绣文化学校。从流动少年宫到学校再到社区,针对不同的受众设置不同的课程,这也是团队花心血最多的地方。

“当你没有社会责任的时候,可以自己一个人安心创作。当学生越来越多,有了担当之后,就会想到做更多的事情。”在推广中普及杭绣,金家虹与团队成员也能够在这一过程中获得提高与创新,两者相辅相成,良性循环前进。

除了在杭绣内容的推广上不断精进研磨,金家虹还积极与其他刺绣文化进行交流。那曲之行让她感触良多,不同民族、地域之间巨大的文化差异性,要想在两者之间搭建起合作的桥梁还有很长的路要走。“我们现在把重心放在乡村振兴这方面,同一地域的周边村镇有着相似的文化基因,推广起来也更容易一些。”

结束采访后,通常要在工作室待到晚上十一二点的金家虹跟随我们一同离开,“要赶紧去做个核酸”,她笑道。疫情发生的这几年,还是带来了许多不便,她计划不久之后在杭州打造一个更具开放性的工作室,继续推动疫情前广受欢迎的游学之旅。



金水刺



金青刺